

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ СЕРГЕЕВИЧА СЕРЕГИНА (1942–2010)



18 марта 2010 г. скоропостижно скончался редактор отдела общей теории государства и права и заведующий редакцией журнала “Государство и право”, главный редактор журнала “Гражданин и право”, кандидат исторических наук Николай Сергеевич Серегин.

Николай Сергеевич родился 20 июля 1942 г. В 1964 г. окончил историко-филологический факультет Московского государственного педагогического института им В.И. Ленина. Проходил срочную службу в рядах Советской Армии.

Трудовую деятельность начал в 1965 г. в Агентстве Печати Новости (АПН), сначала редактором, затем референтом главной редакции политических публикаций. В 1968 г. был переведен в Институт США и Канады АН СССР. Основными профессиональными интересами Николая Сергеевича стали внутренние политические процессы и внешняя политика Соединенных Штатов Америки, считавшихся в те годы “главным противником” СССР. Этой теме посвящены его многочисленные статьи и публикации в научных изданиях сначала советской, а затем и Российской американстики.

В 1975 г. Н.С. Серегин переводится редактором в ведущее по тем временам издательство политической литературы “Прогресс”.

С 1979 по 1983 г. трудился старшим научным редактором, затем заведующим редакцией перевода и издания литературы ООН в издательстве “Международные отношения”. В 1983 г. Николай Сергеевич вернулся в “Прогресс”, где и

проработал в качестве редактора и переводчика практически вплоть до окончательного распада издательства в 1998 г.

Особенно ценный вклад Н.С. Серегин внес в информационное обеспечение отечественных ученых-гуманитариев как редактор бюллетеня “Новые книги за рубежом по общественным наукам”, где оперативно рецензировались наиболее значимые труды известных зарубежных авторов по философии, социологии, праву, истории, экономике и политологии, которые лишь спустя много лет могли появиться в переводе на русский язык.

В рецензиях обстоятельно излагались основные идеи и концепции авторов, сопровождаемые обширным их цитированием. Н.С. Серегин как американист, работавший в Институте США и Канады АН СССР, компетентно отбирал для издания в “Прогрессе” на русском языке актуальные и фундаментальные труды американских авторов и сам участвовал в переводе некоторых из них.

Следует также отметить ответственное редактирование Н.С. Серегиным одного из томов многотомной “Истории советской России” известного английского советолога Эдварда Карра, впервые изданной в нашей стране.

Как редактора Николая Сергеевича ценили и авторы, и переводчики за высокий профессионализм, сочетавший уважительное отношение к авторскому тексту и творческое содружество с автором и переводчиком в улучшении текстологической подготовки рукописи к изданию.

В издательстве Николай Сергеевич пользовался заслуженным уважением как широко образованный специалист и доброжелательный в общении коллега, всегда готовый помочь и житейским советом, и профессиональной консультацией.

Нельзя не отметить подлинный демократизм мировоззренческих убеждений Н.С. Серегина. Поэтому он воспринял перестройку с энтузиазмом и надеждой на радикальное обновление нашей страны в интересах всего народа. Об этом свидетельствует его активное участие в издании “Прогрессом” по горячим следам августовских событий 1991 г. книги “Пути. Хроника тревожных событий”.

Однако впоследствии Николай Сергеевич высказывал разочарование в том, что за прошедшие годы упущено столько возможностей для демократизации нашего общества и улучшения народного благосостояния.

21 февраля 2000 г. Н.С. Серегин был зачислен в штат редакции журнала “Государство и право” на должность редактора отдела общей теории права. Это был профессионал высокого класса. С 2007 г. совмещал должность заведующего редакцией журнала. Николай Сергеевич был душой компании, его с теплотой вспоминают сотрудники и члены редакционной коллегии журнала.

В 2001 г. Николай Сергеевич защитил кандидатскую диссертацию на тему “Президентские выборы в США: исторические тенденции и эволюционные изменения. Последняя четверть XX века”. Политическая жизнь США и современное состояние российско-американских отношений всегда оставались в поле зрения его интересов. Последняя публикация Николая Сергеевича в журнале “Государство и право” появилась в 2010 г. (№ 4) и была посвящена вышедшей в

2008 г. в Нью-Йорке книге Б. Обамы “Перемены, в которые мы можем верить”.

Н.С. Серегин трудился по совместительству сразу в нескольких редакциях. В 2000 г. вышел первый номер журнала “Право и политика”. На протяжении ряда лет Николай Сергеевич был редактором отдела истории государства и права и теории права этого журнала. Несколько лет назад он начал сотрудничество с журналом “Гражданин и право”, впоследствии став его главным редактором.

Н.С. Серегин успешно совмещал редакторскую работу с преподавательской и научной деятельностью в Московском государственном открытом университете им. М.А. Шолохова (МГОПУ), где преподавал всеобщую историю Нового времени. По совету руководства и коллег из МГОПУ начал работать над докторской диссертацией.

Трудовой путь Николая Сергеевича отмечен многочисленными профессиональными наградами и широким признанием коллег. Где бы он ни трудился, везде отмечали его высокий профессионализм и широкий кругозор, поручая ему самые ответственные задания.

Несмотря на солидный жизненный опыт и профессиональные достижения, Николай Сергеевич был скромным человеком, ему всегда претили догматизм и псевдонаучное чванство. Он всегда был открыт к диалогу, не считал свою точку зрения единственной правильной и с уважением относился к собеседникам, прекрасно находя общий язык с людьми самых различных судеб и званий. Коллеги и сослуживцы ценили его за отзывчивость и доброту.

Николай Сергеевич был примерным семьянином, прекрасно воспитал сына, дав ему достойное образование.

В юности всегда вел активный образ жизни.

До конца жизни с теплотой вспоминал свою альма-матер, поддерживал связь с однокашниками. Как и многие его ровесники из поколения 60-х годов, любил турпоходы, сочинял стихи, пел под гитару, профессионально занимался легкой атлетикой.

Всесильный и непредсказуемый случай оборвал достойную жизнь Николая Сергеевича Серегина, но он бессилен стереть нашу светлую память об этом прекрасном человеке.